

中断恢复、摒弃封建迷信、发展民间技艺……

民俗活动在传承中焕发新生机

■记者 黄丽云/文 庄颖昶/图

随着时代的进步,我市的民俗活动逐渐复苏,并开始有了崭新的内容和含义。有的民俗由中断状态重新恢复生机,有的民俗摒弃了过去带有封建迷信色彩的东西而增添了现代新的内容,有的民俗还直接或间接地推动当地经济发展,更多的民俗为满足广大群众的文化生活做出了贡献……近来,记者通过调查发现,我市民俗文化活动正在不断传承中焕发新的生机。

民俗活动源远流长

据我市民俗研究专业人士苏尔胜介绍,民俗有节日民俗、经济民俗、物质民俗、人生礼仪民俗、社会民俗、文化与娱乐民俗、信仰民俗等。民俗作为一种生活方式,许多人往往很熟悉,却并不了解,认识不到它的文化内涵和来龙去脉。我市拥有众多的民俗活动,部分还入选瑞安非遗,像莘塍庙会、曹村元宵灯会、澍村排殿猪等民俗都由来已久,较早的起源于唐宋年间,各种民俗都有其渊源。

莘塍庙会是民间纪念先贤治水和疏浚温瑞塘河的祈福活动,始于北宋时期,至今已有千年历史,现已列入温州市第五批非物质文化遗产名录和瑞安市第四批非物质文化遗产名录。相传莘塍古时遭受台风、洪水等严重自然灾害袭击,先贤们带领村民,开凿河流防洪水、抗旱灾,莘塍沿河也变成了瑞安富庶的地区

之一。

据莘塍志书记载,唐贞观年间,先民围涂农垦,煎盐开荡,塍提交错,故名莘塍,又名新塍。苏尔胜介绍,明嘉靖时称莘塍庄,属清泉乡八、十、十一都。莘塍自古流传着民谣:“正月初一开庙门,初二拜丈人(岳父),初三拜邻舍(邻居),初四拜屋底(自家人),初五圆金,初六上坟,初七无事干,初八燎火盆,初九嬉嬉,初十东堂庙屠大猪。”“东堂庙屠大猪”就是指每年农历正月初十的莘塍地方庙会民俗活动。

关于曹村元宵灯会也有流传下来的故事:在南宋绍熙元年(公元1190年),曹村曹逢时的儿子曹叔远中了进士。曹叔远回乡探亲,乡人制作一盏福星灯挂在村中金锁桥上,以表庆贺。挂灯那天正值正月十五元宵节,自此元宵挂灯的习俗就一代代传承下来,而且挂的

灯越来越多。这就是曹村元宵闹花灯,至今已有800多年了。还有人说,早在宋绍兴廿七年(公元1157年),曹叔远的父亲曹逢时得中进士,荣归探亲,轰动曹村,乡人制作彩灯挂在村头迎接。那么,曹村元宵灯会的起源就更久远了。

“说起排殿猪的历史,人们一致认为这与出生在澍村的南宋著名学者陈傅良的曾孙陈肃勉有关。”苏尔胜说。据说,宋朝的某一年,澍村一带闹蝗灾,陈肃勉慷慨解囊帮助村民度过饥荒。陈肃勉死后,被皇帝册封,后人在他的生日(农历2月15日)当天,家家杀猪祭祀他。第二天,村民们认为,这些祭祀过的猪,能给大家带来福佑,就纷纷抢着将它们抬回家。抢抬“排殿猪”这一古老的风俗,一直延续至今。这给参加抢抬排殿猪活动的村民们带来了更大的激情。

民俗在传承中新生

随着时代的发展,我市部分民俗由中断状态重新恢复生机,得到新生,让民俗文化更加繁荣。

今年农历二月初二的莘塍庙会热闹非凡,当时记者在现场看到,长长的巡游队伍一路上形成了2000多米的欢乐带,敲锣打鼓,举旗鸣号,沿街走巷,把祝福洒向人间。当晚,莘塍庙会还举行迎灯活动,流光溢彩,煞是好看。走在巡游队伍最前方的是30多名莘塍温瑞塘河慈善义工护河队队员。他们打着“学习先贤为民办实事,全民参与保护母亲河”横幅,为保护温瑞塘河奉献了自己的业余时间。还有,由中村20多名女大学生组成的彩灯队也特别引人注目,大学生们参与纪念先贤活动,一路上兴高采烈。

据莘塍庙会主要组织者丁丙宽介绍,莘塍庙会民俗活动在新中国成立后,曾经停办,直到2010年才恢复,恢复后的庙会,均以宣传保护塘河为已任,今年二月初二举行的庙会就是以迎龙年保护母亲河为主题的。

75岁的丁丙宽小时候看过莘塍庙会,每回都觉得很开心,但在他十几岁时庙会就中断了,恢复庙会的想法一直在他的心里萦绕。在中断62年后,终于在他和一群志同道合的村民努力下,于2010年再现了庙会的胜景。“第一次开办的时候,心里没底,毕竟自己只看过,没有办过,所以在开办前,请教了许多90多岁的老人,他们对庙会的印象比较深刻。在多次成功后举办,慢慢地比较有信心了。”丁丙宽说。

我市许多民俗活动在传承中摒弃陋习,被赋予许多新的内容,民俗活动“拦祥福”就是一典型的例子。

日前,陶山镇碧山举行放灯巡游节,又称“拦祥福”。此次活动增添了不少时尚元素。巡游队伍由百家旗、大鼓、花灯、抬阁、舞狮、舞龙和舞蹈队等28支方队2000多人组成,长达2000多米,行走在相邻村

庄的道路上。舞蹈队及传统挑担郎、手工艺人、戏曲人物等表演队参与,在村头巷尾跳起了现代舞和走秀。

据碧山“拦祥福”活动主要负责人黄先生介绍,碧山“拦祥福”民俗活动已中断近60年,2007年开始恢复,现在参与的村共20个,合称“二十社”,这20个村商议后,轮流做东每年举办“拦祥福”活动。

古时,“拦祥福”一般早上四五时从村社庙里抬出祭祀、崇拜的神像,示为“出宫”。村民抬着神像在乡村田间行走,巡游队伍浩浩荡荡。巡游各村田垟后,神像回宫,结束了一天的“拦祥福”巡游活动,以此祈求保佑国泰民安。随着时代的变迁,“拦祥福”活动的形式也发生了变化,摒弃了过去带有封建迷信色彩的东西,增添了具有时代气息的内容,有女子舞龙队及装扮成传统挑担郎、手工艺人、戏曲人物的马队等参与,受到村民一致欢迎。

民俗文化活动传承中,还造就不少民间艺术,曹村元宵花灯节与无骨花灯的制作技术就是在相辅相成中共同传承的。曹村目前较为知名的无骨花灯制作作者是现年57岁的池仁千,他是因为老中医父亲平时爱好无骨花灯,希望自己的儿子能够学习这门手艺,并将之传承下去,为此他于1995年开始学习这门技艺。

“无骨花灯的奇特之处是整盏

花灯没有一根骨架,全灯由多片纸片粘贴而成,并用绣花针刺成各种花纹图案,再饰上花边,垂以丝缨,一盏玲珑的花灯就完成了。无骨花灯造型独特别致,形态古朴典雅。一点上灯,各种花纹图案的纸片便被映照得流光溢彩,玲珑剔透,与周边环境装饰融为一体。”池仁千说。

池仁千介绍,无骨花灯制作要经过绘图、剪样、拷贝、针刺、粘贴、竖灯和装饰等10道主要工序,有时一盏无骨花灯往往要花上三四十天时间才能完工。制作无骨花灯有两“难”,一是“刺针”,分直线针刺法、弧线针刺法和意念针刺法等,花纹图案全部是用绣花针一针一针扎出来的,上万个孔针要做到平滑不走样,非常之精细;二是“竖灯”,灯本身没有骨架,不能用铅丝、竹片等支撑物支撑,全是由纸片粘贴而成,技术不纯熟或一个走神,就做不到圆润平整。

每到元宵前夕,池仁千就天天在家制作无骨花灯,以更新曹村文化中心的展示厅花灯和闹元宵活动使用,今年热闹的花灯节中大部分的花灯就是出自他手。

“现在有不少人对无骨花灯的技艺感兴趣,但真正精于此的人却不多,我大女儿目前已会制作无骨花灯了,我希望有更多的人,致力于无骨花灯的传承,让它长存。”池仁千表示。



曹村抢排殿猪



仙降会市人山人海

民俗活动拥有新价值

民俗文化活动在历史潮流中凸显多重功能。苏尔胜表示,部分民俗文化活动可推动当地经济发展,满足农民群众文化生活的需求,还可助推我市文化大繁荣大发展。

“抢猪了!”日前,塘下镇凤川村热闹非凡,传统的民俗抢抬“排殿猪”再度上演,吸引了周边村民及不少摄影爱好者前来观看。

村民徐先生对抢猪过程异常兴奋。他说,每年有意思的日子不多,有这样的机会可以乐一下,真的很不错!

抢猪过程中,身强体壮的村民抬着猪,急往家赶,围观的村民紧跟着他们身后,并不时呐喊助威,速度较快的那一家子的笑容也显得特别灿烂。

“排殿猪”、曹村元宵灯会、赋予新内容的“拦祥福”活动等民俗活动,均极大地丰富农村农民的文化生活,为社会主义新农村建设做出了贡献。同样的,莘塍庙会所展示的是灿烂非物质文化遗产,具有悠久的历史文化底蕴,是千百年流传下来的难得的民风民俗,为正月增添浓浓的年味,满足节日期间群众文化生活的需求。

仙降集市这一民俗活动则推动当地经济的发展。农历正月十八,仙降集市准时开场,接踵而至的人们见证此次会市受欢迎的程度。

“每年我都会来买锄头、镰刀、箩



曹村彩灯迎元宵

筐等农具用品;会市时,农具用品不但品种齐全,而且价格也比较合适。”逛会市的孙先生手上拿着一堆刚购得的东西说,“刚好可以为春耕生产做准备。”

参与会市的商品也有许多美食、家用商品和娱乐项目,来赶集的很大一部分人是来赶热闹的、玩开心的,喜欢枪击气球、画鸟字等这些娱乐项目的顾客也不少,游乐园里的碰碰车、旋转木马、海盗船生意十分红火。

仙降横街村是此次会市的主阵地,村委会副主任孙正宇介绍,会市重头戏是生产资料的买卖,如今大家仍会等着在这一天把家里缺的农用工具买齐、把这一年要栽的树苗买好,但随着农事的减少,游乐区和美食区的比重也增加了。

孙正宇说,会市受天气的影响较大,天气不好时,每次交易总额大概有几百万;天气好时,交易总额可超千万元。

记者手记:

从古至今,民俗是随着历史的不断发展而发展的,传统的民俗文化发展到现在,包含着许多可贵的尚有生命力的东西,它是值得我们继承和发扬的。我市不少民俗活动均被列入“非遗”就是证明之一。各种各具特色的民俗活动,丰富了人们的精神文化生活,为我市文化强市的创建添砖加瓦。